
Referat fra Welsh Corgi Klubbens opdrættermøde, Nr. Åby den 23.10.2025 

 
Formand Hanne Larsen byder velkommen til opdrættermødet, og beder folk om at opdele sig i 
store grupper. Der skal som noget nyt, arbejdes i grupper med cases, som bl.a. er lavet på 
baggrund af 2025’s opdrættermøde, hvor der blev fremlagt forskellige problemstillinger hos 
vores racer – her blev særligt pembroke fremhævet, pga. fødselsbesvær – som dog også ses 
hos cardigan.  
 
Til hvert gruppebord blev der udleveret ark med spørgsmål vedr. hhv. fødselsproblemer og 
spørgsmål vedr. klubbens etiske anbefalinger. DKK har revideret deres etiske anbefalinger, 
hvorfor det giver god mening, at WCK ligeledes tager vores op til revision således, at de er 
tidssvarende og således, at vi som klub kan sikre os, at vores avlsarbejde hviler på ansvarlige 
og gennemtænkte principper, sundhedsmæssigt, mentalt og etisk. Målet skal være, at vi ikke 
nødvendigvis skal finde færdige løsninger, men derimod få en åben og ærlig dialog, dele 
erfaringer, stille spørgsmål, der kan give SU input til det videre arbejde. Der bliver givet 30 
minutter til at grupperne, der hver især kan arbejde med de uddelte spørgsmål vedr. 
fødselsproblemerne, og hver gruppe skal bagefter fremlægge gruppens samlede svar. Den 
samme procedure skal efterfølgende foregå vedr. de etiske anbefalinger. 
 
Spørgsmål vedr. fødselsproblemer 
 

• Kunne I være interesseret i at deltage i en undersøgelse om fødselsproblemer hos 
welsh corgi pembroke (og cardigan)? 

• Hvad ser I som fordele ved sådan en undersøgelse (fx ubehag for tæven og økonomi). 
• Hvad mener i sådan en undersøgelse må koste? 
• Er det et problem, hvis tæven skal være fyldt 2 år inden undersøgelsen kan laves? 
• Tager I hensyn til valg af avlspartner? (fx spørger I ind til om hanhunden er født 

naturligt, og om hanhunden kommer fra en linje, der føder naturligt)? 
• Mener I valg af hanhund kan påvirke risikoen for fødselsproblemer hos afkommet? 
• Hvad synes I konsekvensen af undersøgelsen skal være? (anbefalinger til avl, 

ændringer i avlsstrategi, udelukkelse af linjer med høj forekomst af fødselsproblemer, 
ingen konsekvenser, blot viden). 

 
Hanne Strøm: SU’s tanke med undersøgelsen og målinger af tævernes bækken forud for 
parring er, at vi kan indgå i et samarbejde med fx KU Sund. Vi skal have DKK med, da der også 
er en masse økonomi i dette. Alle skal tænke på, om det er noget I ønsker, SU skal gå videre 
med. WCK’s SU vil ikke gå videre med et evt. projekt om bækkener, hvis ikke opdrætterne 
overvejende er enige om at stå sammen og deltage som en samlet klub.  
Annette Klint: Hvad koster undersøgelsen?  
Hanne Strøm: Det afhænger af hvor mange, der er med i den.  
Erik Faarup: Da vi i 2022 modtog en henvendelse fra DKK’s SU, var det sådan et slags 
varslingsbrev, fordi deres statistikker viste, at ca. 75% af alle pembrokes fik kejsersnit, hvilket 
er et uacceptabelt tal for en race. DKK har bedt os om at gøre noget. Siden 2022 har vi på 
opdrættermøder vendt og drøftet problematikken. Her har der været tale om forskellige 



teorier. Da Katrine har lavet et projekt omkring skotterne, som jo godt kan sammenlignes med 
vores racer. Skotterne har også haft fødselsproblemer. Klubben vil gerne undgå, at DKK 
henvender sig til WCK, fordi det er uetisk at opdrætte dyr, hvoraf 75% af dem ikke selv kan 
formere sig/føde sine hvalpe. Vi skal have belyst hvori problemet ligger. Der er i dag meget 
fokus på racer, som har problemer af enten den ene eller den anden slags. Vi skal sikre os, at 
vi kan bevare vores racer i fremtiden.  
Vibeke Elmbæk: Vi skal vel også finde ud af hvorfor de får kejsersnit – at det ikke altid skyldes, 
at der ikke er plads nok. Vi skal vel finde ud af hvorfor?  
Hanne Larsen: Det er præcis derfor, vi måske skal lave et projekt, så vi kan finde ud af, om 
vores hunde har et problem med deres bækken. Viser det sig, at det ikke skyldes smalt 
bækken, så skal vi kigge på, hvad der så kan ligge til grund for det høje antal kejsersnit.  
Jes Henrik Jensen: Hvad er forskellen på naturligt kejsersnit og kejsersnit?  
Hanne Larsen: Naturligt/kejsersnit = fødte hvalpe og resten forløst ved kejsersnit. Kejsersnit = 
alle hvalpe er forløst under kejsersnit.  
Helle Ostenfeld: Der er jo nogen der laver aftale med dyrlægen om at lave et planlagt 
kejsersnit inden fødslen starter.  
Hanne Larsen: I 2022 bad WCK DKK om at få et felt til at udfylde årsagen til kejsersnittet. 
Dette blev ikke imødekommet af DKK.  
 
Arbejdsgrupperne går i gang med at arbejde sammen om de uddelte spørgsmål.  
Hver gruppes ”talsmand/kvinde” skal fremlægge gruppens samlede refleksioner og tanker. 
 
Dorthe Eriksen: Ved vores bord er der flere delte meninger, men det er jo også helt ok. Vi har 
talt om, hvorfor der skal påduttes cardiganopdrættere en undersøgelse, der er til pembroke , 
når vi ikke har racen? Hvis vi nu synes, at selvfølgelig skal pembroke undersøges, og 
pembrokeopdrætterne ikke mener, at de vil have deres race undersøgt - er det så fair?  
Vi har også snakket om, at vi godt kunne tænke os at have en god tone opdrætterne imellem. 
Vi har snakket om, hvad sådan en undersøgelse må koste? Nogle spørgsmål er vi slet ikke 
nået til. Til spørgsmål nr. 5 om konsekvensen. Jeg tror, at hvis vi siger nej til en undersøgelse, 
så siger DKK, at det tager de ikke for gode varer.  
Karin Klemmensen: Vi tænker det kunne være interessant med en undersøgelse. Dog er der 
også økonomi i det. Vi kom frem til et tal, der var maks. 1200,00 kr. Vi talte også om, om DKK 
og WCK vil give tilskud til undersøgelsen. Dertil kom snakken om tævens alder, og om at 
undersøgelsen vel skal foretages inden tæven bliver parret. For er hun først parret, så 
begynder bækkenet allerede at ændre sig. Der må også være nogle fagfolk/dyrlæger, der kan 
råde os omkring, hvad der er bedst. Vi spørger også her, om der bliver taget hensyn til 
avlspartner. Her er vi enige om, at det gør vi. Vi vælger ikke med følelser, men spørger ind til 
hannens tidligere afkom. Tager man en chance med at importere, så vil jeg have lov at se 
hannens afkom på 1 kuld, inden jeg lader hanhunden bruge igen. Hvalpene skal være mindst 
1 år, før jeg vil tage stilling til, om jeg vil bruge ham igen. Vi bør også tage hensyn til hannens 
størrelse. Som hanhundeejer bør man også spørge ind til tævens tidl. præstationer som 
fødende som mor, og hvad hun har givet videre til sine hvalpe. Til spørgsmålet om 
konsekvensen – her har vi talt om, at der bør være en afstemning blandt opdrætterne om, 
hvorvidt undersøgelserne skal fortsætte.  



Jes H. Jensen: I vores gruppe bakker vi helt klart op om spørgsmål 1. Det gode ved en sådan 
undersøgelse er, at vi får kortlagt nogle resultater, så vi kan skille bukkene fra fårene. Vi føler 
ikke, at der er nogle ulemper ved undersøgelsen. Det er vigtigt, at der kommer en baseline fra 
nogle dyrlæger, som kan sige, hvad standarden skal være for et bækkenmål fx. Det skal sættes 
rigtigt første gang, så der ikke følger fatale konsekvenser for avlen. Vi har ikke nogen holdning 
til prisen på en sådan undersøgelse. Så vidt vi forstår, så skal hunden være 2 år, før en sådan 
undersøgelse er valid. Og her er vores holdning, at om hunden er 21 eller 24 mdr. inden 1. 
parring er ligegyldigt. Vi sidder her for racens skyld – ikke for vores. Det er racen, der kommer i 
første række. Begge avlsparter kommer fra linjer, der kan gå ind og påvirke. Vi ved ikke hvornår 
den springer ud. Vi kender det fra mennesker ved fx, at morens gener springer ud ved 3. barn. 
Vi skal bruge de data vi kan. Så er spørgsmålet, om der er nok data tilgængelige for at træffe 
det rette valg. Vi ønsker at få kortlagt disse data mere grundigt, så når man vælger en 
hanhund, så har man et godt oplyst grundlag til at beslutte sig ud fra. Det vil også være godt at 
få registreret nogle flere danske hanhunde på et oplyst grundlag. Oplyst grundlag kan også 
komme til at gøre ondt på nogen, men sådan er det en gang i mellem. Men hvis man har en lidt 
stor tæve, så kan man også godt bruge en lidt større hanhund. Om der ligger dokumentation 
for, om hanhunden kommer fra en linje med mange kejsersnit, der er valid nok at træffe 
beslutning ud fra, er svært. Men som udgangspunkt, så er vi meget positivt indstillede over for 
dette projekt. 
Pia Riishøj: Vi siger også ja tak til en sådan undersøgelse, og vi synes ikke kun at det skal være 
for pembroke. Er der nogle cardiganfolk, der også kunne tænke sig at være med til 
undersøgelsen, så ville det være godt at kunne koble sig på det. Vores førsteprioritet er helt 
klart at forbygge forekomsten af kejsersnit. Vi håber på en god opbakning fra opdrætterne, så 
vi kan komme de mange kejsersnit til livs og få kortlagt plusser og minusser. Vi synes, det er 
svært at svare på det økonomiske i undersøgelsen, da vi jo ikke ved om tæven skal i narkose 
for at blive undersøgt. Men vi tror på, at jo flere der vil med i undersøgelse, jo bedre mulighed 
er der for at kunne lave en kollektiv undersøgelse. Måske kunne der værre tilskud fra DKK og 
specialklubben - det må tiden vise. Vi er dog lidt bekymrede for tæven, hvis hun skal i narkose. 
Det vil jo give tæven et ubehag. Vi har det ok med, at tæven skal være 2 år, for at 
undersøgelsen kan laves. Det er også vigtigt at kigge i hannernes retning ift., om han er 
kommet til verden med et kejsersnit, og ligger der mere nyttig viden ude bagved hannen ift. at 
bruge ham til tæven. Vi skal udvide vores horisont på hannens side. Lige som vi gør ved 
tævens. Så håber vi, at undersøgelserne kan ende ud i nogle anbefalinger, så vi ikke får 
udelukket nyttig viden, der kan bruges fremover.  
Henriette Vistrup: I vores cardigangruppe synes vi, at det er lidt svært at tale på pembrokens 
vegne – og så alligevel ikke. Vi har valgt at tænke som om, at det var cardigan, der stod for 
skud. Vi ønsker heller ikke at vores 2 racer bliver tvunget til noget som helst fra DKK’s side. Vi 
tager det ret alvorligt og synes, at det er uundgåeligt, for ellers bliver der stillet krav fra DKK, og 
så forestiller vi os, at det bliver for begge racer. Vi synes, at begge racer skal stilles lige vilkår 
som i 2011. Økonomien i det bliver nok den største synder. Det er ikke alle, der har midlerne, 
hvis man har et stort hundehold og opdræt. Et røntgenbillede koster 1300 kr. på Sjælland. Hvis 
man søger hos nogle fonde til sådan et pilotprojekt, kunne man måske få ca. 50% dækket. 
Ellers kunne det måske være noget kollektivt, lige som man kan med øjenlysning. Måske 
kunne man have kollektiv undersøgelse 3 gange om året. Måske kunne dette bringe prisen 
ned. Evt. kunne der også søges fra fonde til dette. Måske kunne nogle fra cardigan bidrage 



økonomisk til de, der ikke selv har midlerne, så man derved kunne bidrage til racens fremtid. 
Vi synes, at 2 år er fint. Der er en årsag til, at det er 2 år. Bækkenet er først færdigt, når det er 
mellem 18 og 20 mdr. Hvis pembroke skal være 2 år, så gælder det selvfølgelig også for 
cardigan. Her må vi stå sammen om de etiske anbefalinger. Mht. avlspartner siger vi både-og. 
Vi er enige i, at man skal kigge på avlspartneren. Det handler om tillid. Man kan blive vildledt, 
og man kan blive vejledt. Det kan være svært at tjekke op, om den information man får, er 
sand. Det kræver tillid. De eneste krav, der i dag er til en hanhund, er, at den skal være 12 mdr. 
og en øjenlysning. Vi synes, at det er for tidligt at vurdere, om en hanhund kan bruges, når den 
er 12 mdr. Når en hanhund er 15-18 mdr., så burde den være klar til avl. Konsekvens: Der skal 
ikke være nogen udelukkelse. Vi mener ikke, at det vil højne interessen for undersøgelsen. Vi 
mener ikke at fx en tæve, der føder 1 hvalp, går i stå, og dernæst må have kejsersnit. Det bør 
den ikke kunne udelukkes på. Ved livmoderdrejning bør en tæve heller ikke udelukkes. 
Fostervandsforgiftning der leder til kejsersnit, bør heller ikke udelukke en tæve. En årsag til 
udelukkelse kan være, at tæven ikke får presseveer, og at bækkenet er for smalt til, at tæven 
kan føde en hvalp. Men alle skal have lov at være med under nært opsyn. Vores gruppe har 
taget udgangspunkt i, at det er cardigan og ikke pembroke.  
Hanne Strøm Larsen: Det har været rigtig spændende at høre fra jer. Vi har også talt om 
fordele og ulemper. Vi har jo ikke en facitliste. Jeg har talt med en dame fra skotte-klubben, 
der har stået for en sådan undersøgelse. Her skulle tæverne være 2 år gamle. Om det er den 
præcise alder for vores racer ligeså, må vi have nogle dyrlæger til at vurdere. Skotterne har 
brugt Kathrine fra Hinnerup og KU-Sund til at lave disse undersøgelser. Skotterne vil gerne 
hjælpe os. Vi har endnu ikke talt med KU-Sund, men vi har talt med Kathrine, som gerne vil 
hjælpe os. Det er vigtigt, at hvis vi skal lave denne undersøgelse, så skal vi indstille os på, at 
det er hos nogle bestemte dyrlæger, at målene skal tages. Det er ikke noget, som alm. 
dyrlæger kan lave. Det skal være specialister, der skal tage målene.  
Kirsten Simonsen: Hvorfor søger man ikke via kennelklubben og Landbohøjskolen? De har jo 
også en afd. i det jyske. Så indkalder de. Og de betaler.  
Hanne Strøm Larsen: Når man laver sådan et projekt her, så er der formentlig også en 
dyrlægestuderende eller en ph.d.-studerende, der også skal have noget løn. Så man skal jo ud 
at søge nogle penge. Det er der nogle, der kan hjælp os med. Det ved DKK og KU-Sund noget 
om. Vi ved også, at Agria har været inde og give penge samt specialklubben, som selvfølgelig 
bakker op om det.  
Kirsten Simonsen: DKK har jo henvendt sig til jer om, at der er for mange kejsersnit, og så må 
de også gå med i projektet.  
Erik Faarup: Det har de sagt ja til.  
Hanne Strøm Larsen: Jeg er cardiganopdrætter. Jeg har også haft kejsersnit. Jeg er 
interesseret i at få målt mine tæver.  
Kim Vigsø Nielsen: En ting, der forbavser mig, er, at man slet ikke berører længden på 
pembroke: Jeg har set så mange pembrokes, der bliver kortere og kortere. De får kortere 
brystkasse og de får kortere brystben - for kort i det hele. Og de kan ikke føde selv. Vi har ikke 
de samme problemer hos cardigan, fordi de skal være lange. Hvorfor er der ikke nogen i 
pembrokeregi, som går ind og siger ”Hvorfor skal pembroke være så kort?” De ligner små 
firkantede papkasser.  
Tina Winther: Det er jo de korte, der bliver stillet op af dommerne, og som vinder.  



Erik Faarup: Det blev også diskuteret på sidste opdrættermøde. Til generalforsamlingen 
havde du også emnet oppe til Kathrine, som ikke mente, at det var af afgørende betydning. Det 
er en tese.  
Kim Vigsø Nielsen:  Tina Winther var jo lidt nervøs for, om hunden kunne føde selv. Jeg sagde, 
at det skulle hun ikke være nervøs for, for hunden har lænden, lang krop, langt brystben, så 
det skal du ikke være bekymret for. Den første hvalp var død, så den måtte tages ud – men 
resten fødte den jo selv. Og vi har set så mange beviser på, at de pembrokes, der har længden 
i kroppen og det lange brystben, ingen problemer har med at føde.  
Henriette Vistrup: Brystbenet er en understøttelse til hvirvelsøjlen, så brystkassen kan 
hænge sammen og beskytter alle organerne. Hele brystkassen har med hele fronten at gøre. 
Det har intet med bagpartiet at gøre. Det har hvirvelsøjlen til gengæld. Når vi taler om korte 
hunde, så skal hver hvirvelsøjle være kortere. Alle vil kunne gå ind og se, hvis brystbenet er 
kortere, så skal alle ribbenene ligge supertæt, og så vil alle organerne være helt presset 
sammen. Så vil hundene ikke kunne trække vejret, for der vil ikke være plads til lunger, hjerte 
og alt muligt. Problemet er hvirvelsøjlen, og det vil man kunne se på et røntgenbillede. De der 
undersøgelser? Hvad er det? Jeg kan godt forstå Kathrine. Jeg har virkelig brug for at vide: Hvad 
er et kort brystben? Jeg så en finne, som også spurgte, hvad der menes med kort brystben. 
Hvad er det du mener? Hvad er et kort brystben?  
Kim Vigsø Nielsen: Det er brystbenet – lad mig visse dig det. Brystbenet er her.  
Henriette Vistrup: Hvor er alle ribbenene så?  
Kim Vigsø Nielsen: De stritter ud til siden.  
Hanne Strøm Larsen: SU har ikke yderligere kommentarer. Vi kunne godt tænke os at vide, 
om det er noget, vi skal arbejde videre med. Vil de, der ønsker at vi skal arbejde videre med 
det, række hånden op?  
Helle Faarup: Det er vist et tydeligt flertal. Er der flere emner til fødselsproblemer? Ellers har 
vi en del at arbejde videre med nu, og vi vil kontakte de rette instanser.  
Næste punkt er spørgsmål til de etiske anbefalinger. Det er jo et meget bredt emne. De 
omdelte spørgsmål er beregnet til at guide jer. Det må I gerne arbejde med nu, og om 20 
minutter taler vi om dem sammen.  
 
Spørgsmål vedr. anbefalinger vs. krav 

• Skal vores etiske anbefalinger laves om, så de ikke hedder ”bør”, men ”skal”?   
Diskuter hvilke etiske anbefalinger der bør hedde ”skal”. 

• Skal vi have tilføjet flere etiske anbefalinger? - Hvilke? 
• Hvordan håndhæver vi afvigelser, og hvad skal der gives dispensation for? 
• Skal vi have en klarere definition af parring med ”nært beslægtede” fx. tydeliggøre 

indavlsprocentgrænse? 
• Matadoravlsgrænse – DKK har afskaffet denne. Er det et problem i vores racer? 

 
Henriette Vistrup: Bør anbefalingerne ændres fra anbefalinger til krav? JA har vi svaret. Men 
det er ikke alle punkter, der kan blive et krav. Det er ikke alt, der er målbart. Og når det ikke er 
målbart, så kan det ikke gøres til et krav. Vi synes, at matadoravl skal slettes helt. Når det er 
tydeligt, at indavlskoefficienten er 6,25, så giver det helt sig selv. Til kravet om at tæven skal 
kunne føde selv, så skal vi jo huske, at vi er i gang med en undersøgelse. Dertil kommer 
temperamentet. Hvad er temperament? Hvordan måles det? Den er svær. Ved anbefalinger, 



skal man bruge sin sunde fornuft. Det er en individuel vurdering. Pkt. 1,2,8,9 og 10 i klubbens 
etiske anbefalinger.  
Pia Riishøj: 24 mdr. til tæverne – 15 mdr. til hannerne lyder fint. Mht. dispensation skal man 
have en basis plus stambog, så er der krav fra både DKK og WCK. WCK siger, at der skal gå 12 
mdr. mellem parringerne. DKK siger at man gerne må parre sin tæve i næste løbetid, og 
dernæst holde pause i 1 år. Her har vi talt om, at ved 1 født hvalp, død eller levende, så kunne 
det være en mulighed, at WCK også siger, at så er det ok at parre sin tæve i næste løbetid for 
derefter at holde 12 mdr. fri. De tæver, der kun kommer i løbetid årligt, bør det være muligt at 
få en dispensation til. Ift. den undersøgelse, vi nu går i gang med, så kunne denne 
undersøgelse ligge som en anbefaling på sigt.  
Afvigelser og dispensationer. Det kan jo ske med en ”ups-parring” – fx hvis ens hanhund er for 
ung i selve øjeblikket, så kunne det være en mulighed at søge dispensation til en sådan 
parring. Derudover – indavlskoefficienten er allerede på 6,25, og vi mener, at ting derved retter 
sig selv til. DKK har afskaffet matadoravlsgrænsen. Dertil kommer hanhundeejerens egen 
vurdering og samvittighed.  
Erik Faarup: Kennelklubben har afviklet matadoravl, da FVST, der er den øverste myndighed 
over sundhed og etik, har stillet de nye krav op, der har gjort, at de anbefalinger DKK har givet, 
er blevet til ”krav”. FVST siger, at der ikke er belæg for matadoravl. DKK var det eneste land i 
EU, der brugte begrebet matadoravl. Indavlsprocenten er lidt noget andet end matadoravlen. 
Matadoravl er et begreb der dækker over antal individer, som en hanhund bliver far til. Den 
kunne fx blive far til 200 hvalpe, hvor indavlsprocenten er ok. Det er op til hanhundeejer og til 
tæveejer, om man vil bruge den pågældende han. DKK står for al stambogsføring. Det har 
WCK ikke noget at gøre med. Skal WCK have en anden lov omkring matadoravl end DKK har? 
Skal WCK så sige, at hvalpe ikke kan komme på hvalpelisten, fordi der et år fx bliver født to 
kuld hvalpe med samme far? Jeg synes det er vigtigt, at når man har anbefalinger, at man ikke 
lukker nogle hunde ud. Vi taler om genmasse og population. Vi er en ganske lille race set i det 
perspektiv. Vi har brug for alle de hunde, som vil WCK, og som vil samarbejde, sådan som det 
hører sig til i en klub. Jeg synes, vi skal være påpasselige med ikke at kræve ting, som DKK ikke 
kræver.  
Jes Henrik Jensen: Vi tilslutter os det, der blev sagt her. Dog med den lille tilføjelse, at det 
måske kunne være godt at få racerne splittet ud på to racer. Der et trods alt fysiske forhold der 
er vidt forskellige på de to racer. Bl.a. denne undersøgelse, der jo er mere ’mindet’ på 
pembroke end på cardigan. Derfor giver det god mening – også i fremtiden, at de to racer blev 
skilt ad ift. de etiske regler. Nogle er en fordel for den ene race og nogle for den anden race. 
Det findes jo også i andre foreninger og klubber, at de har flere racer under samme klub. 
Fællesskabet kan ikke bortforklares. Det har en kæmpe værdi her. Vi kan komme til at træffe 
nogle beslutninger, som kan komme til at omfatte begge racer. Det er ikke hensigtsmæssigt. 
Der skal tages og gives for meget til begge sider. Det var bedre, at man i DKK havde et regelsæt 
for WCP og et andet for WCC.  
Erik Faarup: DKK har et sæt etiske krav, der gælder for 375 racer. Så vi må da nok kunne samle 
pembroke og cardigan under samme fane. Selvfølgelig er der ting, der skal kigges mere på for 
den ene race end for den anden. Det vil blive til en stor forvirring, hvis man skal køre 
dobbeltløb, når man allerede fra DKK har et regelsæt, der dækker alle racer.  
Jes Henrik Jensen: Det vil jeg ikke give dig ret i. Når vi stiller højere krav end DKK, så vil der 
altid være nogen der bare vil køre efter DKK’s regler.  



Erik Faarup: Ja, så kan de jo bare få stambogført deres hunde ud fra de regler. Så behøver de 
jo ikke følge WCK’s regler.  
Jes Henrik Jensen: Nej, men når vi i en klub skal lave et regelsæt, som vi mener er bedst for 
en race, så skal vi have de bedste værktøjer til at håndhæve de regler.  
Erik Faarup: Skal vi så diskutere om den opdrætter, der ikke følger klubbens regler, skal 
udelukkes af klubben, så de ikke kan få deres hvalpe på hvalpelisten. Hvad er det vi ønsker? 
Ønsker vi at være boss og skubbe folk ud i stedet for at samle folk? Jo flere man samler 
omkring den samme race, jo bedre bliver samarbejdet, som har en smittende effekt.  
Jes Henrik Jensen: Den situation vi er i pt. Så skal vi jo gøre et eller andet for at komme ud af 
den situation. Så hjælper det ikke, at vi accepterer nogen, der kører sit eget løb ift. de 
regelsæt, vi laver som raceklub. Vi kører ind under samme statistik uden forandringer til det 
bedre. Når man driver en biks, kan man ikke gøre alle tilfredse. Så må klubben tage en 
diskussion, om man er villig til at ofre det. Vi sidder her for at beskytte en race.  
Hanne Strøm Larsen: Jeg er ret sikker på, at hvis det du taler om, er mht. at få målt bækkener, 
så vil DKK adskille de to racer.  
Jes Henrik Jensen: Det kan vi jo så lige så godt køre helt ud uden at det betyder, at vi skal køre 
to foreninger.  
Hanne Strøm Larsen: Hvis det var så nemt, så kunne man bare bruge skotternes 
undersøgelse, men det er forskelligt, hvordan bækkenbunden ser ud fra race til race.  
Karin Klemmensen: Der er nogle ting fra DKK, der er givet, og de kan ikke overrules i WCK. Vi 
kan gøre noget der er bedre, men vi kan ikke overrule – fx indavlsprocenten som er 6,25. Vi har 
også snakket meget om, at vi som opdrættere også skal tænke mentalt. Der er ’brummeri’ i 
krogene. Måske har vi ikke alle haft samme mulighed for at socialisere vores hunde under 
Corona. I vores gruppe kunne vi godt lide, at matadoravlsgrænsen var der.  Men vi kan ikke 
overrule DKK’s bestemmelse om, at denne grænse ikke er der mere.  
Mette Søgaard Feddersen: Vi har gennemgået de punkter, vi har fået uddelt. Men så længe 
denne undersøgelse ikke er her endnu, så synes vi, at tæven skal være min. 21 mdr. Hvem skal 
vurdere om tæven skal være 21 eller 24 mdr. ift. bækkenet? Vi talte om ”alvorlige arvelige 
defekter” - det er et svært emne. Hvad er en alvorlig arvelig defekt? Hvem skal vurdere 
grænsen?  
Ellen Rath: Det med kejsersnit – efter 2 kejsersnit burde det være ”skal”, at tæven skal 
stoppes i avlsarbejde. Det står ikke i vores etiske anbefalinger.  
Hanne Strøm Larsen: Tak for jeres input. Der er noget for os at arbejde videre med. Vi synes 
det er lidt svært ift. DKK’s nye regler, fordi de har frataget os alle beslutninger vedr. at søge 
dispensation. Vores holdning har været, at vi skal sammenligne os med DKK, men vi kan også 
have vores egen. Vi er enige om, at nogle af punkterne skal hedde ”skal” i stedet for ”bør”.  
Erik Faarup: Det har Hanne har ret i. Helt personligt kunne jeg tænke mig, at hvis vi skal have 
anbefalinger, så skal de ikke have en konsekvens for at komme på hvalpelisten. Hvis man 
opfylder DKK’s krav til at blive stambogsført, så skal vi også sige ja tak til de hvalpe, der 
kommer. Vi er nødt til at rumme meget inden for vores racer. I foråret så vi, at den race, med 
flest registrerede hvalpe i DKK, var mere end 90% alle fødte cardiganhvalpe, der blev 
stambogsført. Hos nogle af de små selskabsracer er det måske 20%, der stambogsføres i 
DKK. Det er ude på herrens mark med sundhedskrav osv. Jo stærkere vores klub er, jo 
stærkere bliver vores racer også. Som Hanne siger, så får WCK ikke engang at vide af DKK, hvis 
de laver en alm. dispensation. Der skal noget helt særligt til, før der kommer brev til Hanne 



om, at der er givet dispensation. Førhen blev WCK gjort bekendt med, at DKK foretog den 
dispensation.  
Lisbeth Gram: Om ”bør” og ”skal” i vores etiske anbefalinger skal være ens med DKK. I 
collieklubben fik vi at vide, at vi skulle lave vores om.  
Erik Faarup: Det er fordi DKK’s regler overruler WCK’s.  
Henriette Vistrup: Jeg kan godt følge det med, at man kan få DKK-stambogsført sine hvalpe, 
selv om man ikke ønsker at følge WCK’s anbefalinger. Der mangles transparens ved, at 
hvalpene ikke kan komme på hvalpelisten, når man kan bruge dem i DKK. Fx kan vi som 
specialklub anbefale, at tæven er 24 mdr. før den parres første gang – at man gerne må parre 
tæven fra den er 21 mdr., men at vi som specialklub anbefaler 24 mdr. for racens bedste. 
Vælger man at parre sin tæve som 21 mdr. gammel, skal de alligevel have lov til at komme på 
vores hvalpeliste. 
Annette Klint: Du sagde før, der var registreret en procentdel cardigans, der var registreret i 
DKK. Hvor mange pembrokes var der registreret i samme omgang?  
Erik Faarup. Det ved jeg ikke. Jeg læste blot den artikel DKK havde i ”Hunden” - at det var den 
race, hvoraf flest hvalpe blev registreret og stambogsført. Man må kunne finde samme 
oplysning om pembroke et sted - evt. på DKK’s hjemmeside.  
Jes Henrik Jensen: Jeg bed mærke i det med 2-års reglen. I den situation vi står i, i 
pembrokeklubben, så bør der være en konsekvens med den regel. Ellers giver reglen ingen 
mening. Vi sidder og taler om en hund, der skal være to år, inden den kan undersøges for det 
problem, vi står med. Så kan vi ikke have, at nogen laver hvalpe før, uden at det bliver 
håndhævet. Men det skal gøres synligt, at de ikke har fulgt retningslinjerne fra klubbens side. 
Ellers giver det ikke mening, at vi er ved at lave det her.  
Erik Faarup: Vi ved ikke om grænsen er 2 år.  
Jes Henrik Jensen: Nej, men vi må forholde os til, at vi for lidt siden talte om, at tæven skulle 
være to år. Så kan vi ikke lade nogen avle uden om de regler, hvis vi skal komme i mål med at 
få gjort noget ved disse tal. Vi kan sidde her så længe, vi vil med vores holdninger og følelser 
uden at skubbe til noget. Men nogen får ørerne i maskinen. Det er der bare ikke noget at gøre 
ved. Hvis vi ikke passer godt på vores race, så har vi et kæmpe problem.  
Helle Ostenfeld: På DKK’s ”Køb hund” deles stambøgerne ind i Basis og Basis+. Man kunne jo 
gøre det samme på WCK’s hvalpeliste. I retrieverklubben får dem der følger DKK Basis. Dem 
der følger både DKK og retrieverklubben får en +stambog. Det kunne vi synliggøre på WCK’s 
hvalpeliste.  
Hanne Strøm Larsen: Hvis hvalpene ikke lever op til WCK’s krav, så kan de ikke komme på 
hvalpelisten. Ift. de to år, som du fremhæver Jes – vi ved endnu ikke hvilken alder, dyrlægerne 
vil fastsætte som grænsen. Men hos skotterne var alderen 2 år, for at kunne blive undersøgt. 
De hunde der havde født, fik også lov til at indgå i de målinger og undersøgelser. Det er jo også 
meget relevant. Så det er ikke kun for de hunde, der endnu ikke har fået hvalpe.  
Lisbeth Gram: Vil I påtvinge det? Hvad med de personer der ikke er her? Hvis de ikke ønsker 
at få sine hunde målt – er de så ude eller hvad? Eller drejer det sig kun om, at de skal være to 
år inden de får hvalpe?  
Jes Henrik Jensen: Når DKK skriver, at vi har et problem, så er vi nødt til at tage det alvorligt. 
Lisbeth Gram: Det er vi helt enige om, men måske er der nogen, der ikke har lyst til at deltage. 
Laver de så hvalpe uden stamtavle?  
Jes Henrik Jensen: Nej, så står vi der, hvor vi tager ansvar for vores avl.  



Lisbeth Gram: Ja, men folk køber også hvalpe uden stamtavle, som også har et problem. De 
er ligeglade, og så bliver det racen, der taber. Man skal lige passe på med, hvad man gør. 
Henriette Vistrup: Det må være en opgave for SU og bestyrelsen at finde ud af, hvad dette 
projekt kræver, og involverer DKK ift. de avlskrav, vi har. Når vi får et varslingsbrev, så er det alle 
de, der er i klubben, der gør noget for vores race, som får tæskene. For statistikken er for alle. 
Også dem der ikke har +stambog, og som ikke vil vores klub. Her kunne det være rart, om DKK 
går ned og hjælper vores racer og siger, at når dette projekt kører, så er der et andet krav til, 
hvornår en tæve må benyttes. Det er et forslag for at statistikken bliver korrekt, og så 
varslingsbrevet ikke kun påhviler dem, der er i klubben, der gør en forskel, men derimod alle 
der er berørt af racen. Ellers er det jo et lille fåtal, der skal løfte hele byrden ift. byrden.  
Erik Faarup: Det giver god mening med det, du siger. Men der er ingen der har legaliseret at 
sige, at det kun er pembrokens problem. Derfor skal vi have en ph.d.-undersøgelse og 
universitetets redegørelse for, hvad vi skal. Så længe det ikke er konkret, så er det hypoteser, 
som Jes kommer med. Vi kan ikke begynde at lave specielle regler, der overruler DKK’s regler. 
Hvis DKK ser, at WCK kommer med et acceptabelt resultat, der går i den rigtige retning, så er 
de også villige til at lave specielle regler. Men de har sagt, at den gruppe mellemhund, som en 
corgi er i, der må de parres når der er 21 mdr. og de store hunde 24 mdr. De regler kan WCK 
ikke rykke ved, og slet ikke, når vi ikke har valid dokumentation for, hvorfor vi ønsker at ændre 
reglerne. Vi er nødt til at leve med, at det er som det er. Ellers kan der ”springe” endnu flere ud, 
til alle sider – hvis vi selv begynder at køre regler oveni noget, der ikke er faste rammer om. 
Karin Klemmensen: Jeg har en tæve, der har fået hvalpe. Skal hun også måles?  
Erik Faarup: Det ved vi ikke. Vi ved heller ikke hvor mange individer, der skal måles, førend der 
er et klart resultat. Får man sin hund undersøgt hos Kathrine i Hinnerup, vurderer hun tævens 
tilstand i bækkenet med hendes ekspertise. Det er det, vi skal have stadfæstet. Først og 
fremmest er det pembroken, og som sagt er der mange cardiganejere, der også synes, at det 
kan være interessant for den race. For hvornår har vi problemet? Hvis man tager tingen i 
opløbet, kan man måske undgå, at det overhovedet bliver til et problem.  
Hanne Strøm Larsen: Vi stopper nu og holder frokostpause.  
--- 
Hanne Strøm Larsen: Så er vi klar til de emner, vi har fået fra klubbens medlemmer.  
Fiemaria Højstrand Gisleson:  Vi har været meget inde på det med dispensationer. Jeg er ny 
og har endnu ikke opdrættet. Men det undrer mig, at der bruges den røde stjerne. Så vidt jeg 
har forstået, så findes der en rød stjerne og der findes to røde stjerner. Jeg synes klart, at der 
skal kunne gives dispensation, men det undrer mig, at der gives dispensationer på parringer, 
hvor begge avlspartnere bærer nogle øjensygdomme, der dog ikke er ens. Jeg synes, man skal 
kigge lidt mere ned i, om der skal gives dipensation til det. Siden jeg kom i morges, er jeg også 
blevet klogere på nogle ting. Det er mit første opdrættermøde. Jeg har lært nogle ting ift. mine 
indsendte spørgsmål. Vi har hanhundelisten, hvor jeg ser mange cardigans. Nogle af dem ved 
jeg ikke, om de er blevet brugt. Men jeg tænker bare, at der er mange cardigans på listen. I dag 
har jeg lært noget om matadoravlsgrænsen og om indavl.  
Annette Klint: Når vi nu er inde på de røde stjerner, så skal vi gøre os lidt mere umage med, at 
få stjernerne med over fra avlslisten til hvalpelisten. Det sker alt for tit, at de ikke kommer med 
over. Det er ikke i orden. Nogle står med, og andre der burde have, står uden. Det er ikke fair. Vi 
har stemt om dem. Vi har tilvalgt dem og må også respektere dem og bruge dem ordentligt. 
Det er bare min anbefaling.  



Hanne Strøm Larsen: Jeg er klar over, at de røde stjerner ikke altid fulgt fra parring til hvalpe. 
Jeg troede, vi var forbi den del, så det kommer bag på mig, at det stadigvæk synes at være et 
problem.  
Annette Klint: Der har lige været to kuld pembrokes.  
Hanne Strøm Larsen: Vi skal nok være opmærksomme på det.  
Helle Faarup: Er det ikke sådan, at hvis man opdager noget sådant, så må man gerne 
kontakte Hanne. Hvis man opdager at der er sket fejl/forglemmelser, så bør man kontakte 
Hanne.  
Annette Klint: Jeg forstår ikke hvorfor det sker.  
Hanne Strøm Larsen: Det er Flemming, der sidder og opdaterer, og han er jo også kun et 
menneske. Der vil kunne ske svipsere.  
Annette Klint: Men det grønne kommer da med over. Det er sjovt nok, at det får I med over 
uden forglemmelser. Hvordan kan de røde så forsvinde ud i det blå.  
Helle Faarup: Den rette at gå til i første omgang er Hanne.  
Hanne Strøm Larsen: Mht. stjernerne – der er to slags stjerner. En stjerne betyder, at der er 
givet dispensation, og de to stjerner betyder, at der er en anmærkning på øjnene. Man kan 
godt parre to hunde, der har hver deres anmærkning på øjne iflg. øjenpaneldyrlægerne. Men 
det er korrekt, at man kan undre sig over, at der jo trods alt kommer nogle bærere ud af en 
sådan parring.  
Ift. hanhundelisten, så er det op til hanhundeejer og tæveejer, hvem de vil parre med. Vi kan 
ikke blande os i, hvem der ønsker hvad omkring valg af avlspartner. Det vil kun skabe dårlig 
stemning.  
Karin Klemmensen: Hvad med øjenlysningen? Det kunne være ønskeligt at få de latinske 
navne på øjensygdomme oversat til dansk for hvalpekøbernes skyld. Folk forstår ikke rigtigt at 
slå de latinske navne op.  
Hanne Strøm Larsen: Det er opdrætterens ansvar at informere hvalpekøberne. Vi skriver ikke 
hvilke anmærkninger, der er. Der bliver brugt stjerner, og så må hvalpekøber henvende sig til 
opdrætter for en forklaring.  
Erik Faarup: Mht. øjenhår – det er et indadvendt øjenhår, der generer øjet. Jeg har aldrig i 40 år 
med cardigan hørt, at en har det problem. Men når det sker, så drejer det sig om 1-3 øjenhår. 
Fx spaniels kan have en hel børste af indadvendte øjenhår, der generer pupillen. De røde 
stjerner giver anledning til frustration. Der er mange andre vigtige sygdomme, en hund kan få, 
som ikke bliver markeret, fordi den ikke bliver testet officielt.  
Birgith Gammelgaard Nielsen: Er problemet med øjnene ikke, at øjendyrlægerne bliver 
dygtigere og dygtigere, og skal skrive alt ned. Førhen havde vi det sådan, at diagnosen skulle 
stå på avlsnyt. Det kunne nogle gange være en lang linje, med latinske navne. Det gav ikke 
mening.   
Henriette Vistrup: Stjernerne betyder jo ikke kun noget med øjne. Det kan også være andre 
ting. Nogle dyrlæger undrer sig over, at vores race kun skal have foretaget øjenlysning 1 gang i 
livet. Vi skal øjenlyse vores hunde, for at få +stambog på dem.   
Fiemaria: Hvis ens hund har en øjensygdom, kunne vi så ikke gøre os meget umage med at 
finde en partner, som ikke har nogen øjensygdom frem for at vælge en avlspartner, der fx har 
en anden øjensygdom?  
Erik Faarup: Om hunden har et indadvendt øjenhår eller påvist katarakt, har ingen indflydelse 
på, om der kommer +stambog på hvalpene. DKK kigger ikke på øjenresultaterne. Det er kun en 



anbefaling, at vi skal øjenlyse. Det er ikke et krav for stambogsføring.  Det der gjorde, at vi 
startede med øjenlysning skyldtes, at der kom nogle pembrokes med påvist katarakt. Derfor 
blev vi enige om at øjenlyse for katarakt. Det var i mange år den eneste kendte øjensygdom. Så 
kom der pembrokes, der havde RD. Derfor afholdt vi et øjenseminar med dyrlæge Jens Erik 
Sønderup - medlem af DKK’s sundhedsudvalg. Han sagde, at det var væsentligt at tænke på 
genmassen. Dengang var det generelt pembroke der havde udfordringer med øjensygdommen 
katarakt. De andre øjensygdomme ser vi sjældent. Da en opdrætter parrede to individer med 
samme øjensygdom, så indførte vi, at alle øjensygdomme skulle offentliggøres. Senere blev 
det besluttet, at markeringen skal følge med fra avlsnyt til hvalpelisten.  
Dorthe Rehder: Grunden til at vi lavede afstemningen om stjernerne, var for at undgå den 
lange liste med latinske navne på øjensygdomme. Med de røde stjerner blev det opdrætterens 
ansvar at fortælle hvalpekøberne om hundens øjensygdom, men at den ikke har betydning. 
Hvis de googler det lange latinske navn, så tror de, at hvalpene er dødssyge.  
Hanne Strøm: Hvis en hund får en anmærkning på øjnene, hvor den ikke må bruges i avl, så er 
DKK ligeglade. DKK stambogsfører hvalpene alligevel. Kirsten Simonsen har indsendt et emne. 
Kirsten Simonsen: Jeg er bekymret for vores hundes temperament. Jeg har oplevet nogle 
gange, at en dommer kommer hen til mig og spørger, hvorfor mange corgier i dag har en 
kedelig adfærd, og de virker aggressive og sky, og det er noget nyt hos vores racer. Det synes 
jeg, at opdrætterne bør gøre noget ved. Tilfældigt oplever jeg på en udstilling, at nogle 
udstillere stod og sprayede noget ind i buret til hunden. Jeg spurgte, hvad det var man 
sprayede ind til hunden. Svaret var, at det ragede ikke mig, men at det var for at hunden ikke 
skulle blive sur inde i ringen. Jeg var meget chokeret. Det var noget angstdæmpende spray. Jeg 
har talt med nogle dommere senere, som ved, at jeg er mentalbeskriver, og jeg har lovet dem, 
at tage det op i klubben. Jeg ser det også og oplever det inde i ringen, at der er sure hunde. Det 
er ikke meningen, at vores hunde skal blotte tænder. Det er kedeligt, at man har avlet sig væk 
fra en god mentalitet. Mit næste punkt er, at mange klubber kræver, at hunde mentalbeskrives 
inden de indgår i avlsarbejde. En sådan beskrivelse kan afdække hvilke hunde, der bliver 
negativt påvirket. Derpå kan man så gå hjem og finde ud af, hvorfor hunden reagerer sådan. 
Det kan også være en hund, der går til angreb på alt muligt. Sådan en vil vi opdage under en 
mentalbeskrivelse. Det er op til opdrætterne. Der er løbende mentalbeskrivelser. Tit er der ti 
corgier med.  
Kim Vigsø Nielsen: De, der undrer sig over, hvorfor jeg har sat temperament på, har ikke været 
med på udstillinger og andre prøver. Vi har store problemer ind imellem. Det er de samme 
hunde og de samme linjer, den er gal med. Når jeg siger noget, får jeg at vide at jeg skal holde 
min kæft. Men det vil jeg ikke, for det er relevant, at vi skal have styr på vores temperamenter. 
En corgi kan bide ret hårdt. Jeg er bekymret for vores racers rygte fremadrettet. Der bliver ikke 
altid talt særlig pænt om vores corgier. Temperament er flere ting. Nogle hunde kan være 
nervøse og bange - andre er meget aggressive. Vi skal have taget hånd om det. Jeg er ikke enig 
med Kirsten i, at det kan hjælpe at mentalteste sine hunde. Det, der hjælper, er, at opdrættere 
og ejere tager fat i problemet. Det er træls at få at vide, at jeg skal holde min kæft. Det vil jeg 
ikke. Jeg synes det er sørgeligt at se så mange overfald.  
Henriette Vistrup: Jeg bemærkede, at det er os opdrættere, der skal have fokus på det. Men 
jeg vender den rundt og spørger: Hvornår er man opdrætter?  Er det når man er hanhundeejer 
og gerne vil med i nogle grupper, men gider ikke tage opdrætteruddannelse, men til stadighed 
mener, at man er 50% af avlen? Hvornår er man opdrætter? Hvem har ansvaret? Det har vi 



alle. Men en hanhundeejer må da også have interesse i at tage opdrætteruddannelsen, og 
lære lidt om, hvordan man lærer at passe på vores racer og lære om genetikken og fertiliteten. 
En opdrætter er ikke kun tæveejer, der nu og da benytter sin egen eller en anden hanhund. En 
opdrætter er en, der gerne vil være med i det. Man må gå ’all inn’. Det er hvad vi andre har 
måttet gøre. Skal hanhundeejere ikke også gøre deres ypperste for racen? En hanhundeejer 
synes måske bare, at hanhunden kun skal levere sæden. Men hvis man vil ses på, som en der 
leverer 50% af avlen, så må man også engagere sig.  
Stephanie Meyer Kromann: Det er vigtigt, at man husker, at temperament er en meget bred 
ting at diskutere. Ens hanhund kan fungere rigtig godt derhjemme, i skoven eller andre steder. 
Men på en udstilling, hvor hormonerne går lidt højt, og mor har frikadeller i lommen, så kan 
hunden vise et temperament, som hunden ikke har i hverdagen. Nogle hunde bliver meget 
pressede på en udstilling. Der er mange aspekter i det. Man kan ikke bare udnævne en 
hanhund og sige, at den har dårligt temperament. Ved en mentalbeskrivelse kan den fx få en 
god beskrivelse, men bliver den presset i en ring sammen med andre hanhunde, så er det kun 
det ene øjeblik, man ser hanhunden. Til Kim, så synes jeg ikke det er pænt, at du sidder og 
råber ude på ringsiden, når man står inde i ringen med en hund, der måske i forvejen er lidt 
presset. Det forbedrer ikke situationen.  
Helle Faarup: Jeg er enig i, at det ikke kun er sort og hvidt. Vi har haft denne diskussion før – 
flere gange. Der er også en i den anden ende af linen. Det er også handlerens ansvar af holde 
afstand. Og vær opmærksom på, at man fx er i en klasse med nogle unge hanhunde. Halerne 
ryger helt op. Både dem med, og dem uden haler. Det handler også om, at vi tager hensyn til 
hinanden. Det kan godt være, at der er et opdrættermæssigt aspekt, men der er også hunde, 
der bare ikke synes om udstilling. Der peger mange fingre ind på os, der handler. Det skal vi 
tænke over. Sig også til hinanden: ”Er du sød at holde afstand”.  
Anne Mette Abildtrup: Jeg er enig med Stephanie i, at man ikke skal sidde og råbe ad dem, 
der er inde i ringen. Det går lige i snoren på hunden, når vi bliver påvirket af at blive råbt ad. 
Omvendt set er jeg enig med Kim i, at det er rart at få lov at sætte ord på det, man oplever. Men 
man bør gå direkte til hinanden uden for ringen og få talt sammen. Mht. mentalbeskrivelse, så 
bliver en hund presset i en udstillingsring. Men en hund bliver også presset til yderpunkterne 
ved en mentalbeskrivelse. En sådan beskrivelse kan indikere, hvordan ens hund vil reagere, 
hvis den presses. Det vil kunne testes i en ret ung alder hos hunden. Man kan få guidninger til, 
hvordan man kan hjælpe sin hund, til at lære at være idet, der er svært. En mentalbeskriver vil 
kunne besvare dette spørgsmål. Gener gives videre, og det gør adfærd også. Men der er også 
tillært adfærd, som man evt. kan komme i forkøbet ved at tale med en mentalbeskriver.  
Tina Winther: Hvis en hund er presset på en udstilling, så skal den måske ikke udstilles. Lav 
noget andet med hunden. Jeg har været der selv. Jeg holdt pause med min unge hund, der ikke 
kunne lide at udstille. Men som veteran kører det bare for hende.  
Kirsten Simonsen: Når hunden kommer til mentalbeskrivelse, bliver hundene presset til det 
yderste. Hvis en hund presses for meget, og beskriveren kan se, at hunden bliver presset for 
meget, så stopper man. Hundene skal ikke gå igennem alle moduler, hvis beskriveren 
vurderer, at hunden er så presset, så den bukker under ved næste modul - så stoppes testen. 
Derefter kan føreren af hunden rådgives om, hvad man fx kan gøre for at hjælpe hunden 
fremadrettet. Modulerne på en mentalbeskrivelse kan man ikke træne hjemme.  
Vibeke Elmbæk: Min tæve er også mentalbeskrevet. Til hverdag og på udstilling er hun sød. 
Men ved mentalbeskrivelsen bliver hun påvirket af en spøgelsesfigurant. Da den kommer 



tættere på, stiller hun sig foran mig. Jeg opfatter det som om, at hun vil beskytte mig, og hun 
knurrer ad spøgelset. Men på beskrivelsen står der, at hun er aggressiv. Det er jeg ikke enig i. 
Det gør mig ked af det. Så vil jeg ikke bruge mentalbeskrivelsen mere, hvis min hund bliver 
fejlvurderet.  
Henriette Vistrup: Hvad er aggressivitet? Det er når hunden går i knæ, viser tænder og 
knurrer. Den fortæller dig, at det er hertil og ikke længere, for ellers vil jeg angribe dig. Et 
angreb alene er ikke kun aggressivitet. Ordet er ikke nødvendigvis negativt. Derfor skal vi bruge 
ordet forsigtigt. På en mentalbeskrivelse er der 5 grader af aggressivitet. Nina Bindsted har 
indsendt et emne:  
1. Er der mulighed for online deltagelse i møder som i Sverige og Norge? Derved kan flere 
deltage.  
2. Jeg synes det er vigtigt, at vi adskiller pembroke og cardigan i opdrætsdrøftelser, da de er to 
selvstændige racer, som hver især har forskellige udfordringer, der skal behandles særskilt.  
3. Øjensygdomme hos pembroke – jeg vil gerne at vi indskærper en klar linje, sådan at en hund 
med en påvist arvelig øjensygdom, kun bør parres med en hund der er fri. Den danske 
genpulje er begrænset, og der indhentes kun sæd hjem fra udlandet i et lille omfang. Sådan 
risikerer vi hurtigt at øge forekomst af arvelige fejl i populationen. Det kan på sigt føre til 
stigende forsikringspriser og mange hvalpekøbere, der står med syge hunde.  
Hanne Strøm Larsen: Mht. online deltagelse, så synes jeg det vil være ærgerligt, hvis vi ikke 
kan mødes face to face. Det er nemt at sidde bag en skærm og enten skrive noget eller ytre 
sine holdninger. I England har de lavet online møder, og det er ikke forløbet godt. Der er mange 
grimme ting, der bliver ytret, og man taler ikke pænt til hinanden. Jeg vil være rigtig ked af det, 
hvis man ikke kan komme her og mødes. Og Danmark er et lille land. Det burde være muligt at 
mødes, hvis man virkelig vil dette her.  
Vibeke Elmbæk: Jeg vil helst have fysiske møder, men kunne man kombinere de to slags, 
forstået på den måde, at der live-streames fra mødet, men hvor man ikke har mulighed for at 
kommentere hjemmefra?  Vi kan jo ikke administrere, hvem der kommenter både her og der. 
Fiemaria: Hvis der blev mulighed for at deltage online, ville flere måske deltage. Måske ville 
de, der kunne lytte med, tænke sig at deltage på næste opdrættermøde?  
Karin Klemmensen: Jeg arbejder i weekenden, og det ville være dejligt for mig, hvis jeg kunne 
se mødet næste dag, hvor jeg har fri. Et referat giver ikke samme billede som en streaming 
eller optagelse.  
Birgith Gammelgaard Nielsen: Mht. øjnene, så har det ikke altid været sådan, at man skal 
parre med en fri partner? Det, mener jeg, vil være en god ide at gøre, så vi måske kan udfase 
noget af det, der dukker op, og evt. udelukke dem der på ECVO’s liste betegnes som ”no 
breeding”, da disse trods alt er sygdomme, der kan gøre hundene blinde.  
Karin Klemmensen: Jeg har sat mig rigtig meget ind i vores sundhed og etik. Men der er ingen 
systematik i vores side mere. Vi trænger til at den bliver ryddet op og sat op i punktform, så 
den er brugervenlig. Vi mangler overskuelighed. Jeg kunne godt tænke mig, at nogen blev 
ansvarlig for at stå for det.  
Stephanie Meyer Kromann: I SU har vi lavet nogle lister, der kommer ind på hjemmesiden, 
hvor der fx forklares, hvad en udenlandsk hanhund skal testes for, før den må indgå i avlen i 
DK. Dette gælder for både danske og udenlandske hanhunde og for begge racer.  
Karin Klemmensen: Det sidste afsnit i mine emner handler om, at jeg ved mit sidste kuld 
hvalpe blev udsat for, at nogle mennesker ringede til mig og ville vide, hvorfor jeg havde lavet 



den pågældende parring. Den slags gider jeg simpelthen ikke. Det er ikke pænt at begynde at 
jorde mig i det. Man kan vel spørge pænt?  
Hanne Strøm Larsen: Belinda Nissen har indsendt et emne.  Desværre har hun måttet melde 
afbud. Men hun vil gerne have, at vi snakker om short ulna. Hun har opdrættet et kuld, hvor 
der var nogle hvalpe med denne lidelse. Her har hun oplevet, at hendes hvalpekøbere er 
blevet kontaktet af andre opdrættere, uden hendes viden.  
Henriette Vistrup: Har Belinda betroet sig til bestyrelsen om, hvem denne person er? Jeg er 
blevet kontaktet af et tredje led om disse hvalpe. Her har jeg svaret, at man må kontakte sin 
opdrætter. Men short ulna ser vi. Mange læner sig op ad, at hunden har slået sig. Men der sker 
en kæmpe tilvækst når hunden vokser op. Claus Sloth siger, at det er en sygdom, som vi skal 
tage seriøst, fordi det er en del af det at have hund med dværgvækst. Førhen troede man, at 
hvalpen var halt pga. vokseværk. Men i dag er man blevet dygtigere til at undersøge, hvorfor 
hunden får short ulna.  
Vibeke Elmbæk: Da jeg overtog min hanhund, stod han lidt udadstillet med forbenene. 
Dyrlægen undersøgte ham, og han sagde, at det var short ulna. Jeg lod ham indlægge til 
operation, men da jeg hentede ham, var han ikke blevet opereret. Det viste sig, at han er 
blevet fodret med et foder, der har fået ham til at vokse alt for stærkt.  
Henriette Vistrup: Vi må erkende, at vi har en race, der kan være udsat for nogle ting, men at 
det ikke handler om foderet. Vi skal klæde hvalpekøberne godt på til vores racer, og hvad 
lidelsen betyder for en hund, hvis den får det. Hvis en dyrlæge er dygtig, så kan han se på et 
røntgenbillede, om hunden har short ulna eller ikke.  
Stephanie Meyer Kromann: Anna Katholm har bedt mig, om vi kan tage fat i vores 
hanhundeliste.  
Kan vi tale om, om vi har fået det ud af den, som vi håbede? Fordele/ulemper? Skal der være 
krav til listens hanhunde, for at de kan komme på listen?  
Dorthe Eriksen: Jeg synes at huske, at der er krav for at komme på listen.  
Fiemaria: Hvis der er nogle hanhundejere her i dag, som kan fortælle, om de har fået noget ud 
af listen?  
Henriette Vistrup: Jeg kan konstatere, at der er nogle, der ikke er her i dag – nogle af dem, 
som gerne vil være mig i nogle grupper, hvor der snakkes om vores beslutningsgrundlag. Det 
er ærgerligt, at de ikke er med i dag. Som tæveejer er der nogle helt andre krav, du skal leve op 
til, end hvis du er hanhundeejer. Her ønsker jeg at høre fra hanhundeejernes side af, hvilke 
krav der så skal være for hanhundene at leve op til. Bør vi ikke forvente lidt af dem? De skal 
også gøre deres ypperste, og hvad er deres ypperste? Hvordan kan vi gøre det målbart? Der 
skal ikke være forskel på, hvad der kræves af tæveejer eller hanhundeejer. 
Kim Vigsø Nielsen: Jeg kan ikke se hvad vi skal bruge hanhundelisten til. Man har ingen 
indflydelse på, hvem der vil bruge sin hanhund. Hvorfor skal man på en sådan liste, som man 
også skal betale for? Det er ikke blevet det, der var lagt op til fra starten. Det er kørt helt af 
sporet.  
Hanne Strøm Larsen: Hanhundeejerne må jo gerne deltage på sådan en dag som i dag. De er 
inviteret på lige fod med alle andre medlemmer.  
Annette Klint: Jeg har ikke noget ud af hanhundelisten, som jeg havde forventet at få. Jeg ser 
to forskellige problematikker. Synne startede listen op grundet vores meget lille population af 
hanhunde i vores race. Dem, der kommer på udstilling, kender vi. Vi havde brug for at vide, om 
der lå noget andet derude, som vi kunne bruge. Men de kommer ikke på listen. Der er for 



mange krav til at skulle stå på listen. Selvfølgelig skal de opfylde avlskravene, men dem kan 
man altid få opfyldt. Os pembrokeejere har ikke fået det ud af den, som vi havde håbet og 
ønsket. Listen er løbet af sporet for mig.  
Vibeke Elmbæk: Var listen ikke beregnet til, at det skulle være avlsgodkendte hanhunde? 
Dorthe Rehder: Det var ikke det, der var lagt op til.  
Vibeke Elmbæk: Det, vi talte om det for to år siden, var, at listen skulle bestå af 
avlsgodkendte hanhunde. Men de bliver måske kun udstillet den ene gang. Dem ser vi ikke 
mere på udstillingerne. På udstillingerne er det de samme hanner, der vises. Men der er meget 
andet potentiale derude. Det kunne være dejligt, hvis de var inde på en hanhundeliste. Men 
det skal selvfølgelig være avlsgodkendte hanhunde. Det er ok, at man skal betale for at være 
på listen. Det er ok, at man skal betale en gang, men hvorfor skal man blive ved med at betale 
for den?  
Anne Mette Abildtrup: Hanhundelisten talte vi om på en GF. Der blev lavet en afstemning om, 
at der skulle være 1 x EXC og 2 x VG for at kunne komme på listen. Hunden skulle være 
udstillet 3 gange. Det skyldtes at vi ville lidt mere for vores hanhundeliste, end at det skulle 
kunne sammenlignes med et Dalles Varehus-katalog. Derfor stillede vi disse krav til, hvad ens 
hund skulle gennemgå, for at kunne optages på listen. Jeg synes ikke, der er nogen grund til, at 
klubben skal køre med hanhundelister, da det er kommet mig for øre, at der bliver ført egne 
hanhundelister i privatregi. Hvis dette er sandt, så kan folk lige så godt spare deres penge, og 
klubben kan spare tiden med listerne og blot slette dem. Så kan folk fortsætte med deres 
egne lister.  
Henriette Vistrup: Det er gået mig forbi, at en hanhund skal udstilles mere end 1 gang, for at 
komme på listen. Så kommer min hanhund ikke på listen, for mine hanhunde er ikke mine. 
Han er hvalpekøbernes. Jeg udstiller dem kun. Når hunden er udstillet en gang, så gider 
hvalpekøberne ikke det mere. Desuden bliver der udelukket en masse hunde, som kunne 
hjælpe vores naboland Sverige, fordi vores hunde er røntgenfotograferet. Jeg synes godt, at 
der kan blive tilføjet nogle sundhedsdata til hanhundelisten. Vores naboer i Sverige er i knibe.  
Dem kunne vi godt hjælpe, og måske være lidt mere lempelige med de obligatoriske 3 
udstillinger.  
Annette Klint: Kan vi ikke bare acceptere, at vi har to racer med forskellige behov for denne 
hanhundeliste. Vi med pembroke har ikke så mange hanhunde, som cardigan har. Det går lidt 
sløvt med nye hanner hos pembroke.  
Hanne Strøm Larsen: De fleste lidt garvede opdrættere og nye opdrættere laver sin søgning 
efter hanhunde på Facebook, taler med andre opdrættere og fx bruger udenlandske hanner. 
De undersøger diverse resultater. De går ikke ind og søger på vores hjemmeside. De bruger 
hinanden i stedet for.  
Henriette Vistrup: Jeg undrer mig over det med den anden hanhundeliste. Hvad er det for en 
liste?  
Anne Mette Abildtrup: Det ved jeg ikke. Som jeg siger, så kan det være en fjer, der er blevet til 
fem høns. Jeg har bare hørt, at der er nogen, der har sin egen liste, fordi den liste, man har 
stemt enig om ved en GF, kan man ikke bruge til noget alligevel, fordi der er for store krav  til 
optagelse på listen.  
Dorthe Rehder: Vi stemte aldrig om godkendelse af hanhundelisten. Der var et ”udvalg”, der 
lavede den, og så kom den på.  



Anne Mette Abildtrup: Så vidt jeg husker, så var vi til GF, hvor Synne fremlagde ønsket om en 
hanhundeliste. Derpå skulle der laves et udvalg, der skulle prøve at sætte nogle ting sammen, 
for hvilke kriterier, der skulle opfyldes for, at man kunne komme på listen. Det gjorde Synne og 
jeg så. Jeg tog vores oplæg med på et bestyrelsesmøde, og der blev ved næste GF talt om 
listen på ny ud fra det oplæg, der var lavet. Jeg havde kigget på reglerne for optagelse på en 
sådan liste i England – vores racers moderland – men de krav, som de stillede, virkede ikke for 
os i DK. Derfor var mit oplæg nogle noget blidere krav til optagelse på listen. Ved GF var der 
ved håndsoprækning enighed om, at det skulle hedde 1 x EXC og 2 x VG som min.  
Dorthe Rehder: Er det en del af referatet? Vi har aldrig stemt om det.  
Anne Mette Abildtrup: Det vil jeg se efter i referatet. Der er flere herinde, der kan huske, at det 
foregik som jeg beskrev det.  
Dorthe Rehder: Vi stemte om, at der skulle være en liste. Men vi stemte ikke om, hvad der 
stod på listen.  
Anne Mette Abildtrup: Jo vi stemte om det.  
Jes Henrik Jensen: Kan vi ikke bare lave sådan en liste? Der ligger en masse genetik derude. 
Det vil være fedt for avlerne, der har tæver, at kunne vælge materialer på denne liste. Det må 
ikke blive for kompliceret at komme på den liste. Det er jo op til os selv, om vi vil bruge en af 
listens hanhunde.  
Vibeke Elmbæk: Jeg synes ikke, at der skal stilles højere krav til hanhundenes optagelse på 
listen, end det kræver at få sin hanhund avlsgodkendt på en udstilling. Men hundene skal 
være avlsgodkendt. Jeg gider ikke gå igennem 10 hanhunde på listen, der ikke engang er 
avlsgodkendte.  
Charlotte Johs Fryland: Måske skulle man slække lidt på kravene, så der kan komme flere på 
listen. Der må gå nogle rigtig gode hanhunde rundt derude.  
Helle Faarup: Emnet evt. Er der nogen der har noget til det?  
 
Anne Mette Abildtrup: Jeg har skrevet noget hjemmefra, som jeg gerne vil have lov at læse op 
her: Da jeg i sin tid blev introduceret til WCK, var jeg på en udstilling. Her lærte jeg ‘hvem vi 
taler med og hvem vi ikke taler med’. En tilgang til mennesker, som for mig var meget underlig 
og meget unaturligt. En omgang med medmennesker, som jeg ikke syntes særlig godt om, 
men som jeg kunne fornemme på ‘stemningen’ var sådan en slags regel, man skulle følge, hvis 
man ville sit eget bedste.  

Som ny og indprentet med denne regel tog det tid, ja faktisk år, før jeg tillod mig selv at følge 
mit sande jeg - som er et åbent menneske, der som udgangspunkt tror på det bedste i alt og 
alle. Som ny prøver man på at gøre alt det rigtige og på at være 100 % loyal overfor sin 
opdrætter.  

Vi som opdrættere har et kæmpestort ansvar for, at vores hvalpe købere føler sig trygge, 
glade, positive og godt tilpas - dels i vores selskab - men sandelig også som udstiller eller blot 
deltagende i klubbens aktiviteter. 

Det viste sig, at klubben faktisk var fuld af venlige mennesker, der alle ville mig det godt. Jeg 
fik og får rigtig mange gode oplevelser og timer sammen med de glade corgifolk. Jeg ville - og 
vil mine racer og min klub, med alt hvad jeg har i mig. Jeg kan mærke, at det er her, jeg føler, at 
jeg hører til.  

Jeg tror på, at det er for alle mennesker og dyr er vigtigt,  at føle et tilhørsforhold, og hvor man 
kan knytte et stærkt og ubrydeligt bånd til - hvis altså man selv vil. 



Jeg har tænkt meget på, hvilken klub det er, at jeg ser mig selv som medlem af.  
For mig er det hovedsageligt en klub fyldt med glade corgi-folk. Det er en klub hvor man får 
venskaber for livet - en klub hvor man hjælpes ad på godt og ondt - en klub hvor man sparrer 
med hinanden - en klub hvor man vidensdeler med hinanden.  
Den klub elsker jeg. Den klub værner jeg om. Den klub ønsker jeg at være med til at fremme og 
dele ud af, til andre - til nye og gamle.  

I de sidste år er der sket noget. Det er som om, at noget har forandret sig - desværre ikke til 
det bedre. Set med mine øjne er det stærke bånd for nogle stort set ikke eksisterende længere. 
Dette kommer sig til udtryk i en stigende negativt-ladet indstilling til både sine medmennesker, 
deres kunnen eller ikke kunnen, samt både indstillingen og omtalen af klubben. 

På Facebook udleves holdninger og meninger som aldrig før. Ofte ganske uden filter med 
omtanke for eventuelle kommende hvalpekøbere, hvalpekøbere, corgielskere, og andet 
godtfolk, der bare har lyst til at følge klubbens gruppe. Her har man fx kunnet læse om 
alverdens opdrættere, der begår fejl i deres opdræt. Det være sig de fejl/uheld der kan 
beskrives og fortælles, så man som læser, frygter at nogen enten bliver - eller er røget i 
guillotinen.  

Stadigvæk kan det undre mig, at mennesker har/føler behov for at udvise en så voldsom 
fjendtlighed helt offentligt og lige op i hovedet på alle. Endda uden på noget tidspunkt selv at 
have kontaktet opdrætteren/opdrætterne for at høre de saftige historier fra selve æslets mund. 
Jeg har tænkt om dette æsel, mon er særligt farligt, et monster, eller anden form for uhyre, 
siden man ikke har turdet række ud til dyret og fx spørge: “Hvad er der sket? Har du brug for 
hjælp”. I stedet vælger nogle mennesker at dyrke surheden, så den vokser sig stor, sort og 
altoverskyggende.  

I et andet opslag handlende det om den mere eller mindre uduelige bestyrelse og klub.  
Her har jeg kunnet læse en kommentar, der lyder cirka sådan her: “Jeg fortæller mine 
hvalpekøbere præcis, hvad jeg synes om den klub - og mine hvalpekøbere ønsker ikke at blive 
medlem af denne klub”. En anden kommentar var, at personen savnede engagement fra 
klubben.  

Jeg taler for mig selv om alt dette. Når jeg læser sådanne kommentarer, bliver jeg så ked af 
det. Det gør rigtig ondt at læse, og særligt ondt gør det, når de mennesker, der er bag de meget 
negative kommentarer, endda er mennesker jeg holder af og ser på som vigtige brikker i min 
dejlige klub. Jeg bliver ikke kun ked af de to eksempler, som jeg har nævnt her. De er blot 
eksempler. Jeg bliver så trist over i de negative kommentarer - både de skrevne og dem, der 
altid finder vej til mine ører, selv om de kun var tænkt som ’hviskeri’. Af en eller anden grund 
finder det altid vej til andre ører.  

Jeg er en person der er valgt ind til at sidde i klubbens bestyrelse. Ligesom de andre, der 
sidder i bestyrelsen, arbejder jeg på, at klubben skal være den bedste af alle klubberne.  
Jeg vælger at bruge hvert eneste minut af min fritid på denne opgave. Ingen tvinger mig til det. 
Det er noget jeg gør, fordi jeg elsker min klub og mine racer og vil disse mit allerbedste. Jeg 
prøver på at få mit aller-allerbedste til at være mere end godt nok. Præcis som resten af 
flokken gør. 

Jeg vil gerne lige læse et citat af Peter Lund Madsen:  
”Mennesket er smukkest, når det kæmper for at klare problemerne, ikke når vi jamrer over alt 
det, vi ikke fik”. 



Hvis man ønsker ændringer omkring sig, så bliver man nødt til at starte med ændringerne 
ovre hos sig selv. Hvis jeg synes, at stemningen er negativ, er jeg nødt til at tænke på, om jeg i 
virkeligheden selv er negativ. Hvis jeg synes at klubben føles ‘opdelt’ og at ‘der gøres stor 
forskel’, at der ‘ikke er forståelse for særligt pembrokeracen og pembroke-folket’ så synes jeg, 
at man skal begynde ovre hos sig selv - spørge sig selv: “Er jeg i virkeligheden selv med til, at 
jeg går med denne følelse”? Er følelsen reel, eller er den blot frosset fast ad åre og ligesom 
bare endt ud med at være ‘normen’?  

Jeg har, med al min snak i dette indlæg, valgt at tage mod til mig og sige de ord højt, som 
hviskes i ‘det mørke og hemmelige hjørne’:  

ER DET TID TIL AT VORES RACER SKILLER DERES VEJE???  
Min personlige holdning er: NEJ. Vores racer har brug for en forenet klub.  

Men jeg har brug for at udtrykke min frustration over den måde, tonen kan være i vores klub. 
Jeg har brug for at sige det forbudte højt: Hvorfor være i en klub, der er håndteret af en mere 
eller mindre ubegavet og uvidende bestyrelse?  
For mig giver det ikke mening. Jeg forstår ikke denne negative tilgang. Negativiteten er som en 
ætsende syre. Den kan styre nogle personers liv i op til halve eller hele år, hvor ‘man’ går og 
lader op til ‘det store slag’. Jeg har nogle gange følt, at jeg op til en GF har måttet udstyre mig 
med både rustning, skjold og sværd. Det kunne have givet ulidelige arbejdsvilkår at arbejde 
under, hvis ikke min kærlighed til vores racer og vores klub var så stærk.  

Jeg har svært ved at finde ud af, hvordan jeg skal få mig selv til at invitere mine hvalpekøbere 
med til GF. Det er sådan, at jeg ikke kan rumme tanken om, at de skal mærke den tunge og 
aggressive stemning der i de sidste 3 år har hersket på vores GF. Det har føltes ubehageligt, og 
den slags stemning fordrer ikke til, at nye får lyst til at engagere sig. Jeg synes ikke at klubben 
skal omtales som ‘en flok gamle gnavpotter’. Det er jo ikke sådan sandheden er? Eller?  

År efter år kommer jeg til GF MED håbet om at få en konstruktiv dag med en masse godt 
arbejde udført. Man kan godt få ‘noget fra hånden’, selv om man ikke altid er enige med 
hinanden. Oftest kan uenigheder være det, der gør os kreative - men den kreativitet skotter på, 
at vi alle virkelig ønsker at finde løsninger frem for begrænsninger.  

Der hvor vi skal passe ekstra meget på hinanden er, når nogle føler et næsten indædt had, et 
behov for at ‘vælte’ og tromle hinanden eller nogen.  

Mit store ønske, for nogen måske naive ønske er, at alle lige trækker vejret en ekstra gang, 
inden man flipper ud. At man lige spørger sig selv, om man bliver rigere eller føler sig bedre 
tilpas, ved at komme af med en spandfuld voksenskældud, og om man vinder noget godt ved, 
at være ‘sur for en sikkerhedsskyld’.  

Jeg HAR allerede spurgt mig selv om dette, i mit egocentrerede behov for at ‘få lettet hjertet’ 
her. ALLE har altid mere end kun ét valg: ‘kan jeg - eller kan jeg ikke’. ‘Vil jeg’ eller ‘ Vil jeg ikke’.  
Det er faktisk helt op til mig selv, hvordan jeg vil se verden.  

Jeg synes at vores racer fortjener vores engagement, vores kærlighed, vores venlighed over 
for hinanden, vores glæde og kærlighed til vores klub, og derved styrke vores fælles klub.  
Hvor det er vilje, er der en vej.  

Lad det blive en glædelig og god vilje, der baner den glædelige og gode vej. 
 
Henriette Vistrup: Modigt. Flot. Jeg tror, vi alle godt kan mærke det der. Vi har alle sammen 
hørt og mærket den selv. Den er generel og den skal laves om. Vi er alle sammen blevet født 
ind i den med, ”at det bare altid har været sådan”. Hvem snakker man med, og hvem snakker 



man ikke med. Det er forfærdeligt, at det stadigvæk eksisterer. Det er ikke ok over for de nye. 
Heldigvis er de unge i dag meget stærkere og meget klogere til at vide, at den slags ikke driver 
os nogen vegne. Jeg bliver berørt, når jeg ser og hører på udstillinger, at der er ikke nogen, der 
er rigtig glade. Men alle taler om og er enige om, at vi gerne vil vores racer. Jeg har rejst mig for 
at sige, hvad der gør mig trist, irriteret – på klubben, bestyrelsen, et arrangement?  Det er 
forskelsbehandling. Jeg er blevet ramt af at føle mig forskelsbehandlet i CN. Jeg ønskede at 
stille op til bestyrelsen, men sprang fra i sidste øjeblik. Af private årsager. Jeg skulle have 
været i CN for ”Kennelstafetten”. Jeg blev ringet op og fik at vide, at idet jeg stillede op til 
valget, kunne stafetten ikke laves i denne omgang, for ingen måtte tro, at jeg fik en fordel ved 
at være i stafetten. Jeg måtte jo acceptere det. Jeg ville komme med i næste nummer, hvor jeg 
ville få en side. Men jeg fik ikke en side. For nedenunder indlægget med mig, var der en 
information fra Aktivitetsudvalget. Der blev kun bragt et billede, og ingen vendte tilbage til mig, 
for at gennemgå teksten til bladet. Senere ser jeg Hanne er i ”Kennelstafetten”. Jeg kontakter 
Hanne og roser hendes stafet. Den er flot. Sådan kunne jeg også godt have tænkt mig, at min 
stafet så ud. Sådan burde den se ud for alle. Jeg har været med i 20 år. Jeg har altid fulgt vores 
anbefalinger og siddet i SU. Men jeg accepterer ikke forskelsbehandling. Derfor vil du nogle 
gange mærke, at jeg bliver vred.  
Dorthe Eriksen: Tak Anne Mette, fordi du rejste dig og sagde, det du sagde. Man skal gå sit 
eget ærinde og ikke som en anden person. Det skal alle huske. Også dem der ikke er her i dag. 
Så får vi en bedre klub. Jeg vil opfordre til, at næste gang vi har opdrættermøde, at det så ikke 
afholdes i et motionscenter.  
Mette Søndergaard Feddersen: Et ønske til udstillinger. Vi har nogle gange været i en lidt 
mindre hal, hvor placering af dommerbord og trimmebord har været placeret lige ved en 
indgang. Jeg har en hanhund. Der kommer løbske tæver og børn løbende ind og ud ad døren. 
Det er meget forstyrrende. Når hallen er så lille, så presses hundene yderligere. Så bliver jeg 
presset, og så går det bare ikke særlig godt. Det gør mig trist, at jeg går presset derfra, af den 
grund.  
Kirsten Simonsen: Mht. udstilling, så må man tage den plads, der er. Pladsen afhænger også 
af, hvornår man ankommer. Jeg har også prøvet at sidde ved siden af løbske tæver og børn. Jeg 
har været med siden 1984. Der har været en bedre klubånd, end der er i dag. Når jeg kommer 
på udstilling eller skue, elsker jeg at vi laver en corgilejr, hvor vi samler os. Men der er blevet 
mange kliker. Man holder sig helt for sig selv. På agility-stævnerne har man et hjørne, hvor 
løbske tæver skal være. Men det kan man ikke til en udstilling. Derudover har jeg igennem 
årene oplevet at blive kontaktet af en opdrætter, der vil vide, om jeg er klar over, at min hund 
ikke er egnet til avl - uanset om den har brækket benet el.lign. Jeg bad vedkommende om at 
spørge Landbohøjskolen om det. De ville svare, at min hund ikke fejlede noget arveligt. Jeg har 
også hørt om andre, der har fået en hvalp fra en opdrætter i Jylland, der blev kontaktet. 
Hvalpekøberen blev spurgt, om hun var klar over, at hun have købt en syg hund? Det er en 
meget kedelig tendens, at andre opdrættere skriver rundt til hvalpekøbere og gør sådan. Det er 
skal man lade være med. Vedkommende havde spredt rygte om, at jeg skulle have en dårlig 
hund. Andre har oplevet det samme. Det er for dårligt, at man gør sådan.  
Vibeke Elmbæk: Det kan være svært at komme frem til ringen på udstillingerne, fordi folk 
sidder helt op ad ringsiden.  
Helle Faarup: Vi sætter ringbånd. På den måde er der både en ring og en m. Charlotte Johs 
Fryland: Der skal ikke stå stole op ad båndet.  



Annette Klint: Jeg har det stramt med den grønne anmærkning på vores avlsnyt og 
hvalpeliste. Der fremhæves nogle opdrættere frem for andre opdrættere, og det har ikke noget 
at gøre med opdræt at gøre. Det er ikke ok. Og hvordan håndhæver man, at alle hvalpe bliver 
meldt ind? Hvem håndhæver, om der skal restriktioner ind på 2 år osv.? Der står, at man bliver 
smidt af opdrætterlisten i 2 år, hvis ikke man har en god grund til, at man ikke indmelder alle 
sine hvalpekøbere fra et kuld.   
Hanne Strøm Larsen: Alle hvalpekøbere behøver ikke blive meldt ind. Man skal dog tilbyde 
dem medlemskabet.  
Annette Klint: Det er ikke det I skriver.  
Hanne Strøm Larsen: Det er ikke meningen, at vi skal sidde og kontrollere det. Det bliver ikke 
nødvendigt at ekskludere nogen fra listen. Der bliver ført statistikker over 
hvalpekøberindmeldelser af opdrætteren. Det har der altid været.  
Annette Klint: Du kan ikke se, hvor mange jeg melder ind. Du kan ikke se, hvor mange jeg har i 
et kuld. Du kan ikke se, at jeg har måttet aflive to hvalpe i mit sidst kuld.  
Hanne Strøm Larsen: Jo, det kan jeg se på up date. Det har bestyrelsen adgang til. Gurli har 
listerne, som hun tjekker.  
Henriette Vistrup: Jeg har stået med en hvalpekøber, der ikke ville være med i det. Som 
opdrætter informerer man hvalpekøberne om, at vi har vores specialklub, fordi vi ønsker at 
gøre noget godt for vores racer, der er et fællesskab om. Nogle hvalpekøbere søger 
fællesskabet. De vil det virkelig gerne. Til trods for, at nogle af dem får at vide, at de skal holde 
sig fra nogle personer eller nogle grupper. Jeg kan godt se ideen i den grønne markering. Jeg er 
også glad for, at det nu er muligt, at hvis jeg har hvalpe med ”fejl”, som de ikke kan udstilles 
med, så har hvalpekøber mulighed for at deltage i en af klubbens aktiviteter i stedet for en 
udstilling. Jeg har aldrig hørt om, at folk er blevet smidt af noget uden en henvendelse fra 
klubben først.  
Hanne Strøm Larsen: Det samme gælder opdrætterlisten og avlsnyt. Der er nogle, der har 
undladt at bruge klubbens avlsnyt. De er ikke blevet smidt af pga. en gang. Men sker det 
gentagne gange, så bliver man altså smidt af listen til sidst – forud for det kontakter vi altid 
opdrætter og informerer om det forestående.  
Lisbeth Gram: Jeg har også set den grønne markering. Jeg har også haft hvalpekøbere, der 
ikke har ønsket medlemskab til klubben af flere årsager. Næste gang jeg har hvalpe, sætter jeg 
ikke kryds i, at jeg vil markeres med grønt. Kan man lave et skriv til klubben, hvori man 
forklarer, hvis en hvalpekøber slet ikke ønsker medlemskab?  
Karin Klemmensen. Teksten omhandlende det grønne trænger til et kancellisprog. Så bliver 
det måske mere tydeligt for folk at forstå. Der er også GDPR at tage hensyn til. Går jeg på linen, 
når jeg melder folk ind i klubben, selv om de ytrer, at de ikke ønsker det? Hvis lovgivningen skal 
følges, skal de selv tilmelde sig klubben.  
Helle Faarup: Vi vender GDPR reglerne med DKK. Så får vi deres ord for, hvad vi må og ikke 
må.  
Erik Faarup: Der kan være noget rigtigt i det, du siger, men vi kan ikke på nogen måde komme 
ud i en kedelig situation. Vi har set en tilbagegang af tilmeldte hvalpekøbere fra opdrætterne. 
For mig kan der ikke komme nok medlemmer af corgiklubben. Jo flere medlemmer, jo 
stærkere en klub og jo stærkere er vi rustet for vores racer. Vi har opdrættet siden 1988. Alle 
vores hvalpe er blevet indmeldt i klubben. Man kan også gøre lidt for at invitere folk med i 
gruppen. Vi har aldrig haft nogle, der ikke ønskede at være medlem af klubben i alle de år. 



Selvfølgelig har nogle oplevet, at hvalpekøber har takket nej til et medlemskab. Husk på, at 
størstedelen af alle vores hunde bor som familiehunde og ikke som udstillingshunde eller 
avlshunde. Når man sælger en hvalp til mange tusinde kroner, så kan det ikke gøre noget at 
bruge 150 pr hvalp for at indmelde folk i vores klub. Hvalpekøbere får et medlemsblad 4 gange 
om året, en gratis udstilling eller en gratis aktivitet. Og så får de 10% ved AGRIA. Der er mange 
fordele ved at blive medlem af klubben.  
Annette Klint: Jeg synes også, at vi skal indmelde vores hvalpekøbere. Men vi skal bruge det 
ordentligt. Det er ikke ordentligt, når så mange hvalpekøbere ikke fornyer deres medlemskab 
efter at det udløber. De er der kun den tid, vi betaler for dem, og så kommer de aldrig tilbage 
igen. Vi skal bruge tid på at kigge ind i, hvordan vi får hvalpekøberne til at blive i klubben. Vi bør 
tage stilling til, hvorfor folk ikke ønsker at forny deres medlemskab.  
Ellen Rath: Ud af mine 6 hvalpe var der ingen, der ønskede at være med i corgikredsen. Jeg 
må iflg. GPDR ikke oplyse hvalpekøbernes adresser til WCK. Når du ejerskifter din hvalp til 
hvalpekøber, kan du afkrydse, om du ønsker at give et prøvemedlemsskab til DKK. Det er vel 
det samme som at oplyse dine hvalpekøberes adresser?  
Anne Mette Abildtrup: Alle mine hvalpekøbere bliver indmeldt i WCK. De bliver ikke spurgt. 
De får et familiemedlemsskab. Jeg har købt gamle CN og gamle kalendere, som familierne får 
med sig hjem i ventetiden. Det nyder de alle meget. Det er samme vilkår, som når de får min 
hvalpestartpakke med foder osv. Det bliver de ikke spurgt, om de ønsker at få. Jeg har endnu 
ikke oplevet at nogen takker nej til foder-startpakken fra mig. 
Annette Klint: Du må da ikke melde folk ind uden deres accept.  
Dorthe Rehder: Jeg har foreslået Hanne, om man kan kalde det medlemspakke til 
corgiklubben fremfor at kalde det en hvalpepakke, for at undgå misforståelser fra 
hvalpekøberen.  
Lisbeth Gram: Vi har haft nogle hvalpekøbere, der er kendte. De har ikke ønsket medlemskab. 
De har ønsket at føle sig i fred og ro.  
Vibeke Elmbæk: Hvis man får deres adresse, må man godt.  
Helle Faarup: Adresse afprøver vi ved DKK.  
Tina Winther: Jeg vil gerne finde ud af hvor mange hanner og tæver hos pembroke, der er 
registreret ved DKK. Det kan I som klub. Jeg undersøgte det, på baggrund af Ninas forslag: Om 
det er nødvendigt at bruge en hund, der har en sygdom, i vores avlsarbejde.  
 
Hanne Strøm Larsen: Tak for en rigtig god dag. Vi har masser at arbejde videre med nu. Vi 
håber I har nydt dagen og fået sagt det I vil. Tak for i dag.  


